



蔬菜种植专业理论课



省台签约化妆师正在为学员培训美容化妆

一技在身 全民提升

孝义市大力实施全民技能提升工程

文武妹君 图赵泉武

21岁的王伟之前在一家小饭店当学徒,通过十天的培训,成为了能源大酒店的一名厨师;参加美容美发培训的韩娟娟变身成为一名婚礼跟妆师,有了皮肤护理的技能加持,原来冷清的日用品店也迎来了事业的小高峰;家里有着五六亩核桃林的参训学员郝桂节,如愿学会了修剪管理经济收入大有提高……短短十天培训,从刚进入社会的初高中毕业生到下岗失业的50人群,一次学习的机会让他们重新找到了人生的方向,如今,这项惠民工程正给更多的人带来改变与机遇。

全民技能提升工程是2018年省政府的六件民生实事之一,也是人社部门今年工作的重中之重。按照“人人持证、技能社会”的总体部署,孝义市人力资源和社会保障局积极组织实施,全面提高劳动者素质、就业质量和收入水平。从6月8日开始,每月培训2期,截至目前,完成培训4113人,预计9月底6200人将全部完成培训。

先行先试 科学规划 培训跟着需求走

“我之前在超市干促销,做的就是体力活,毕竟年纪大了,有点力不从心,现在社会提倡二胎,母婴护理这一门可以说是技术活,社会的需求量比较大,我想学个技术傍身。”参训学员孙爱琴,在这次全民技能提升培训中,掌握了母婴护理的知识和技巧,有了一技之长,顺利实现再就业。

孝义市根据山西省人民政府《关于印发山西省全民技能提升工程实施方案的通知》、山西省人力资源和社会保障厅《2018年山西省全民技能提升工程实施方案》,在吕梁市还没有出台方案的情况下,多番请教上级人社部门,先行先试,敢于创新,4月19日出台《孝义市人民政府关于印

发2018年度全民技能提升工程实施方案的通知》(孝政发〔2018〕10号)文件,成立了由分管副市长任组长的工作领导小组,明确了各成员单位的职责,形成了政府主导、乡镇主体、人社部门指导、相关职能部门齐抓共管的工作格局。

“我本人有五六亩核桃林,自己最起码要会修剪,会管理,以后不用雇人,还能给别人修剪赚取管护费”,孝义山下堡镇的郝桂节对培训学习核桃树修剪管理表示很实用。该市是汾州核桃主产地之一,经过近些年的努力,核桃高标准栽植面积已达30.4万亩,基本实现了山区宜栽核桃地全覆盖,核桃产业已经成为许多农民的致富产业。培训的开展不仅满足了众多核桃种

植户的需求,也将进一步提升农民的核桃管护技能,促进核桃产业的标准化、规模化、高效化发展。

培训跟着需求走!该局参照国家职业资格目录,对全市17个乡镇(街道)的农村进城务工人员、城镇失业人员、企业在岗职工等务工人员开展职业技能培训意向摸底大调查。根据劳动力年龄、素质、技能、就业意愿等情况,制定政府补贴培训职业(工种)目录,形成十余种具有当地特色的职业技能培训工种技能,主要包括焊工、电工、保安、中式烹调师、中式面点师、电子商务、物业管理、农艺工、园林绿化工、汽车维修工、美容师、美发师、家政等适合该市产业发展的工种技能。



焊工专业培训班学员进行实操训练



茶艺班的学员轮流实操

竞争磋商 学践相长 就业跟着技能走

“我们金点职业培训学校是经人力资源和社会保障厅批准成立的山西省孝义市从事创业人才培养、创业平台搭建、技能等级深造的专业学校。通过招投标、竞争性谈判入选,教学任的老师是提前3个月排队到请到的,讲美容化妆的老师是山西省电视台签约化妆师”,谈及学员的就业情况,金点职业培训学校的负责人武文华信心十足,“经常是四家公司争一个学员,学茶艺的段虹宇因表现优异,直接留校任职辅导员助理,面点一班学员刘显转在永红饭店就职,本地就业居多,还有烹饪班学员带全家在外地开饭店。”

本着“公开、公平、公正”的原则,孝义人社局多次与吕梁人社局沟通,搜集山西省

其他市的做法,与财政部门沟通协商,最终确定采用竞争性磋商的方式在全省范围内确定职业培训机构,同时,建立培训机构动态管理和退出机制以及培训、评价、就业补贴联动机制。经过严格法定磋商程序,确定了9家培训机构承担我市全民技能培训工作。

8月29日,在宏宇职业培训学校的催乳师专业培训班上,来自大孝堡乡北桥头村的邵香花学了半个月已经记了满满一本笔记,和同组的学员互相推拿交流实践经验,“老师讲得好,手把手教,一个动作一个检查,母婴用的催乳推拿都得上,国家提供的好平台,不用交学费,我以前自己掏钱学的都没有这个好,就是不做甚也不敢学了。”50岁的邵香花是一名月嫂,通过不断

的培训学习,如今收入从一开始的3500元涨到了6000元。

提技能,促就业,增收入。本着让学员学以致用、技能就业,增强技能实践能力的原则,职业院校精选培训内容,提升培训实效,切实将理论与实际操作相结合,让市场用工需求和技能培训工程实现有效对接。山西佐佑人力资源管理有限公司是竞聘的6家外地机构之一,负责人李新泉告诉笔者,“我们学校通过智联招聘、人力资源公司、山西省综改示范区,还有咱们孝义当地的一些企业,榆次工业园区的一些企业,签订了人才就业服务输送协议,为培训合格的人员打通了就业渠道,也提供了就业服务平台。”



中式面点班的学员们进行刀拔面实操训练

交流解惑 实时监控 服务跟着愿望走

脊椎翻身不好翻,我就问老师脊椎翻身怎么翻,老师亲自教我们,一个人就能轻易翻过来。还有移位,怎样抱起来,没有摩擦,对皮肤好。”

李建英是医疗美容专业的毕业生,毕业之后回归家庭成为一名家庭主妇,结业之后在培训学校的就业实习基地做美容师。10天的培训,与院校老师接触,让她思想发生了很大转变,“把知识技术还有实践融会贯通,我相信我能够做一名非常优秀的讲师,更好地回馈社会,将我所学到的专业知识和技术分享给想要提升的人。”发现自己大学考取的高级美容师资格证可以让自己成为一名讲师后,李建英从一名美容机构的打工妹变成了技能传授者,实现了更大的人生价值。

培训机构由市场竞争选择,职业(工

种)由市场需求决定,培训成果由市场检验评估。“我们主要是引导培训机构开展‘需求导向’‘就业导向’职业培训,既注重简单实用型技能培训,又要加强高精复合复合型技能培训,满足不同文化层次、不同素质能力劳动者的培训需求。”孝义市人社局副局长武艳萍说,全民技能提升工作开展以来,领导小组多次对各培训机构进行走访、座谈,了解学员的培训情况,认真聆听各培训机构和学员们在培训期间存在的问题及难点,适时指导答疑解惑,为培训工作顺利进行提供有力的政策保障。

培训过程中全民技能提升领导小组办公室和监督组对培训机构采取实地检查、系统检测、视频调阅等方式实行全程跟踪监管并留存。对培训机构开班、教

学、结业等重点环节进行实地督查、随机检查等方式。同时邀请派驻第四纪检组共同监督,确保培训高标准、高质量开展。

政府“穿针引线”、搭桥铺路,通过电视台、微信平台、网络等方式加大宣传力度,对全民技能提升进展情况进行了系列报道;每月28日举行的招聘会现场都会设立全民技能提升工程宣传点,向广大市民宣传全民技能提升工程的对象、报名流程等,为学员提供上岗前的职业培训和上岗后的信息服务。

一技在身,全民提升。随着培训的陆续展开,越来越多的学员将享受到这一惠民工程带来的福利,向自信出发,向梦想出发,收获属于自己的全新职业生涯。



计算机培训



每月28日举行的招聘会为学员就业提供平台



核桃树修剪管护为孝义特色职业技能培训工种技能之一